

巍巍学府，云中古都。山西大学这所扎根于三晋沃土的百年学府，山西大同这座承载着北魏风华的千年古都，正以一场跨越时空的“牵手”，书写新时代大学与城市发展、协同创新的新篇章。

2024年6月28日，山西大学与大同市人民政府正式签约，共建山西大学大同校区。2025年2月24日，山西省人民政府正式批复，同意山西大学设立大同校区，2月27日完成教育部备案。今年9月，山西大学大同校区将开启新征程，迎来第一批新生。

## 蓄势待发 建设优质教育新高地

建设大同校区是山西大学落实《教育强国建设规划纲要（2024—2035）》，融入京津冀协同发展等国家规划的战略需要。大同市是京津冀向西拓展的门户城市，高铁不到两小时可通达北京，具有突出的区位优势和产业优势。当前，大同市正以“融入京津冀，打造桥头堡”为目标，强力建设“环首都太行山算力中心城市”，做大绿色低碳产业，做强低空经济和通航产业，做精大健康产业。这为山西大学大同校区直接面向大同市乃至京津冀产业发展提供了重要机遇，也为其实现深化产学研合作提升人才培养质量创造了广阔的平台。

对山西大学而言，建设大同校区也是落实教育强省建设任务、回应山西人民上好大学的期待、服务山西高质量发展的现实需要。大同校区将推动山西大学在满足山西人民上好大学的愿望上实现新突破，为山西建设中西部地区优质教育新高地，创新人才聚集地，产教融合、科教融汇的样板区作出更大的贡献。

同时也是山西大学适应高等教育发展趋势，构建多元、开放的高等教育办学体系的发展需要。建设大同校区将推动山西大学学习借鉴一流大学办异地校区的成功经验，把山西大学改革发展与山西省区域发展规划拧成一股绳、下活一盘棋，拓展学校高质量发展“新赛道”，形成建设高水平综合性研究型大学的强大动力。

如何把“山大所能”与“山西所需”有机结合？这是山西大学党委书记王仰麟一直在思索的问题。“要围绕山西行业、产业需求，不断夯实和拓展对接区域经济社会发展的契合点，努力培养更多服务山西高质量发展的急需人才。”建设大同校区，就是要以山西大学与大同市的合作为样板，努力推动更多体现国家意志和战略目标的人才培养和科技创新项目加快落地，在全省乃至全国努力打造一个“名城名校”的合作典范，为山西大学建设高水平综合性研究型大学、跻身中国优秀知名大学行列增添新势能，为山西高质量发展注入科技和人才新动能。

“作为山西大学高质量崛起的增长极、体制创新的试验田、国家战略和区域经济社会发展的服务区、政产学研融合的大平台，我们将努力把大同校区建成山西高校发挥科教资源优势、推动省内异地办学、服务区域经济社会发展的新样板。”山西大学校长黄桂田对大同校区建设充满信心。

山西大学与大同的结缘，既镌刻着历史的厚重，亦激荡着时代的回响。这座承载千年文明的城市，迎来了百年学府的根植，山西大学与大同将共同建设优质教育新高地，为区域发展注入新动能。



体育场



# 山西大学大同校区 2025 年正式招生 逐梦启新程 扬帆向未来

本报记者 田雁 通讯员 蓝匀

## 供需适配 培养拔尖创新人才

择高而立，向远而行。面对新一轮科技革命和产业变革，山西大学大同校区积极谋划布局，以学校现有学科优势为支撑，围绕“产业链—创新链—人才链”生态体系建设，结合大同市对接京津冀协同发展桥头堡的重要产业布局，加快建设一批新兴、交叉学科专业，推动科教一体化发展。物理电子工程学院、电力与建筑学院、自动化与软件学院、计算机与信息技术学院、历史文化学院、化学化工学院6个学院，将围绕集成电路、新能源科学与工程、机器人、网络安全、智能科学、遗产保护传承、高分子材料等领域，在大同校区设立新兴专业方向。2025年，大同校区将首批设置7个本科专业，分别是电子信息工程（集成电路）、新能源科学与工程、自动化（机器人）、软件工程（网络安全）、人工智能（智能科学）、历史学（遗产保护传承）、材料化学（高分子材料）。

集成电路是国家鼓励发展的战略性产业。随着芯片产业的快速发展，对集成电路专业人才的需求持续增长，攻克芯片产业“卡脖子”难题，需要大量具备扎实专业知识和创新能力的高素质人才。近年来，山西大学聚焦这一“卡脖子”问题，大力建设光量子技术与器件全国重点实验室，受山西省政府委托，与北京大学共建山西大碳基薄膜电子研究院，着力打造具有全球重要影响力的碳基薄膜电子学研究和创新基地、碳基集成电路成果转化基地、碳基芯片创新人才聚集园地，取得了显著成效。

依托光量子技术与器件全国重点实验室和山西大碳基薄膜电子研究院的科研优势，大同校区将设立电子信息工程（集成电路）专业。以“智能驱动、产研贯通、交叉创新”为核心重构学科生态、涉及电子学、物理学、计算机科学等多学科领域，具有很强的交叉性和综合性。

当前，我国新能源产业发展为相关领域的科研攻关注入了强劲实践驱动力。山西大学大同校区依托电力与电气工程学院建设新能源科学与工程专业，将开展高寒地区储能电池热管理技术和储能电站火灾预警算法研究，为燃煤发电机组提升调峰能力。构建“光伏大棚+储能”模式，推广棚顶发电、棚内种植、余电存储，开发秸秆气化—储能联产技术，为乡村振兴提供科技支撑。

在人才培养上，新能源科学与工程专业将着眼山西火电转型需求，发挥山西大学能源电力专业特色，将传统电力技术与新兴的新能源技术深度融合，以新能源发电运维、新能源发电与并网技术、新能源电力市场、新能源材料等为核心，围绕风电和光伏发电两大领域，培养从事新能源发电系统设计、运行、维护、管理以及新能源技术研发的专业人才。

“我们人才培养的目标将聚焦服务

国家电力行业发展，在燃煤发电和输电技术领域经过数十年的积累，学院70%的教师具有发电和电力系统研究背景。”电力与建筑学院院长薛太林和专业教师们对培养方案的讨论不知进行了多少次。着眼未来，还有望在大同校区内布局风光储一体化供能系统，实现校园用电部分自给，并接大同能源管理数据平台，供学生实时分析发电、储能、负荷数据，开展虚拟电厂调度实训，力争实现校园即实验室、城市即实训场的目标，成为服务国家“双碳”目标、助推大同从“煤都”向“绿都”转型的重要支点。

“机器人方向将培育具备情感计算与人机共融思维的工程师，网络安全方向则着眼于锻造一批精通攻防博弈与全局风险研判的守护者。”自动化与软件学院院长朱广宇对自动化（机器人方向）和软件工程（网络安全）这两个新开设的专业方向信心十足，“我们将通过师资强化+专业建设+产业应用的梯形布局，实现学科交叉创新、技术前瞻布局、产教融合实践三维联动，为培育新质生产力、推动中国式现代化提供科技和人才支撑。”

自动化（机器人）专业立足国家级一流本科专业建设点，深度融合能源、电力、交通行业办学特色，将传统的电站过程控制、新能源系统、智慧城市等优势领域的科研经验，延伸至机器人系统的设计、制造与控制等全链条技术体系，着力突破智能交互、自主决策等关键技术，推动电力巡检、农业智能化等场景的机器人应用创新。软件工程（网络安全）专业也将依托国家一流本科专业建设点，构建“基础理论—技术研发—工程实践”三位一体培养体系，形成以密码算法为根基、攻防对抗为核心、行业需求为导向的特色育人模式，聚焦能源互联网安全、智能装备内生安全等前沿领域，依托密码算法研发与隐私计算技术创新，培养兼具战略视野与实战能力的网络安全卫士。

在科研创新上，机器人领域将重点研发电力系统、交通系统特种作业机器人集群，涵盖电缆隧道智能巡检、带电作业、应急搜寻等应用场景，同步推进农业全流程智能化机器人矩阵建设；网络安全领域将打造省级网络安全空间攻防靶场，构建智能电网调度、数字货币交易等虚实融合的演练平台，创新开发数据安全沙箱、政务数据脱敏、跨境流动合规性验证实训系统……在推动新兴产业快速发展、为山西高质量发展提供科技和人才新动能上将大有可为。

建设大同校区，是山西大学对国家重大战略布局的精准响应，是学校适应高等教育格局重大变革、“融入山西、服务山西”使命的延伸，也是跻身全国优秀知名大学行列的发展需要。在这片充满历史底蕴的土地上，山西大学大同校区将书写新的奋进篇章。

本报记者 田雁 通讯员 蓝匀



山西大学大同校区全貌



山西大学大同校区局部图



教学楼

## 文脉新章 雁门关外书声起

雁门关外，武周山下，十里河畔。2025年9月，琅琅书声将在这里响起，续写新时代山大学子“求真至善、登崇俊良”的奋斗篇章。

山西大学大同校区选址于古都腹地，古今融合、古朴典雅，环境优美宜人。校区现有占地面积约549亩，建筑面积23万平方米；规划土地面积675亩，建筑面积22.5万平方米。该校区前期投资3亿元购置全新教学实验设备，共享校本部图书资源，馆藏图书256.39万册，数字资源1547.95万册，数据库212个。经过紧张建设，校园已焕然一新，建筑群以南北为中轴线，东西对称，校园内绿树成荫、鸟语花香，现代化的教学楼、实验楼、图书馆错落有致，彰显出浓厚的学术氛围。

山西大学大同校区2025年首批招收本科生1000人左右，到2028年在校生将达到5000人左右，2032年在校生规模将达到10000人。

如何通过优化学科专业结构，深化人才培养供给侧结构性改革，为创新型人才培养全链条注入新的动力，为学生成长成才提供坚实保障，是学校以及相关学科一直思考的问题。

当前，以人工智能、量子计算为代表的第四次工业革命正在重塑全球经济格局。在以生成式人工智能为代表的科技产业快速变革的背景下，加强相关领域人才培养的改革尤为迫切。在大同校区增设人工智能（智能科学）专业，就是山西大学计算机学科在这一方面的大胆尝试。“我们将致力于使机器具备人类决策能力，让学院的科学研究和人才培养更深度融入国家战略与山西转型大局，为智能时代培养兼具前沿视野与实战能力的创新人才。”计算机与信息技术学院院长曹付元说。

计算机与信息技术学院拥有国际电气与电子工程师学会会士、国家高层次人才组成的师资队伍，建有计算智能与中文信息处理教育部重点实验室等科研平台，汇聚了国内一流的学术力量，在自然语言处理、智能优化算法、多模态数据分析等领域屡创突破。

人工智能（智能科学）专业将依托计算机与信息技术学院的学科和人才优势，聚焦智能算法、数据科学及智能系统开发，围绕人工智能产教融合生态圈建设、开展机器学习、大模型、自然语言处理等前沿教学，为学生提供从技术研发到产业落地的完整成长通道。同时，将打破传统的学科壁垒，推动跨学科融合发展，培养学生的综合素养与创新能力，使教育内容契合人工智能时代对复合型人才的需求。

大同是文化遗产的富集地，世界文化遗产云冈石窟驰名天下。山西大学与云冈研究院在文化遗产保护人才培养和学术研究上有着深入合作，双方携手开展云冈学研究，设立云冈学博士点，联合兰州大学、四川大学、浙江大学、郑州大学等高校及敦煌研究院、云冈研究院、龙门石窟研究院、大足石刻研究院、克孜尔石窟研究所等研究机构，共建中国石窟文化联合研究生院，这是由教育部推动建设的全国第三个新体制研究生院。

遗产保护传承不仅是一个新兴产业，更是一项长期的文化事业，对遗产保护传承专业人才的需求极为旺盛。基于这样的合作基础和社会需求，山西大学在大同校区开设历史学（遗产保护传承）专业，将发挥综合性大学的优势，通过与文学、计算机、美术开展跨学科学术研究和人才培养合作，开拓学生的创新思维、拓宽学术视野，为学生未来从事文化遗产

保护传承事业打下坚实的学业基础，力争建成国内文化遗产保护传承的重要人才培养基地。

产业升级需要具备创新能力和扎实专业知识的高素质人才，新设材料化学（高分子材料）专业正是要培养适应国家新材料产业发展需要的拔尖创新人才。”

化学化工学院院长高利珍说，“化学学科在这方面有着扎实的基础，拥有教育部重点实验室、教育部工程研究中心等学科平台，设有一级学科博士点、硕士点，高级职称教师120多人。我们将以此为基础，在大同校区构建一支年龄、学历、职称结构合理的教师队伍，尤其是增加高级职称教师和具有海外留学背景的教师比例，提高教师队伍的专业化、国际化水平。”

校企合作是工科人才培养的重要途径，材料化学（高分子材料）专业还将与企业开展人才培养、科研开发等合作，从企业引进具有丰富实践经验的高级技术人员担任兼职教师，为学生传授实际工作经验，分享行业最新动态，实现校企资源共享、优势互补，提高人才培养对产业发展的适应性。

山西大学大同校区将充分发挥山西省及大同市人才政策优势，创新构建组织化配置、规模化引育、区域化（京津冀）合作、产业化聘任的四维师资队伍建设机制，多措并举壮大高水平师资队伍，为新兴学科建设与学科发展提供坚实支撑，全面推动教学科研质量跃升。

百年传承，创新未来。山西大学这所百年学府已然开启新征程，古都大同这座历史文化名城的教育史诗已然翻开新篇章，这里有历史的回响，更有未来的光芒！

本版照片由受访者提供